



李宇春最新MV《给女孩》致敬战疫人 出现在开头的新生女婴有个特别的称呼“+1” “+1”爸爸好样的，家乡无锡为你点赞！

“李宇春的新歌，第一个镜头是我孙女，一个非常幸运的女孩。”3月8日妇女节当天，《人民日报》微信公众号发布了李宇春的MV《给女孩》，无锡退休语文老师薛汉忠看到后推送给了亲朋好友，与大家分享他的喜悦。这个幸运的女孩有个特殊的名字——“+1”，她的降生也记录着一位无锡走出去的最美逆行者一段不平凡的历程。

他是家人和母校的骄傲

薛恺，无锡人，上海交大硕士、复旦大学博士，上海交大医学院附属瑞金医院血液科医生。2月底，薛恺的妻子即将临盆，2月9日，他不顾单位婉拒，毅然拖着行李箱赶到机场，坚持加入瑞金医院援湖北医疗队，此后便与其他兄弟单位的16支医疗队一起奋战在武汉同济医院光谷院区重症病区，薛恺入选了光谷院区的“疑难病例专家组”。“他们救了很多病人。”虽然跟儿子相隔两地，但薛汉忠通过一家人的微信群，时刻关注着儿子的动态。

薛恺上大学前，一直生活在无锡。“他小学读的旺庄红蕾小学和沁园小学，初中读的二中的初中，高中读的中山高中（后合

并为三高中）。”薛汉忠说，薛恺读的不是最好的学校，但儿子学习一直名列前茅。薛汉忠还清楚地记得，薛恺读高中时，有7次考进年级前10名，有一次考了全年级第1。

薛恺出征武汉的事，被上海乃至全国多家媒体进行了报道，薛恺在无锡的老师、同学在网上看到新闻倍感骄傲，纷纷为他点赞。教过薛恺的邵琴华、林建楠、吴荣铭、王名扬等老师也和同学们一起参与了捐款。大家用筹到的善款购买了一批抗疫物资，把400套防护服捐给了无锡市人民医院，并克服了物流的不便，把300套防护服和3000副医用口罩顺利送到了薛恺手中，支援武汉一线抗疫。

“+1”宝贝得到了众人关爱

开头提到，李宇春最新的MV《给女孩》中，第一个出镜的女孩就是薛汉忠的孙女，2020年农历二月初二在上海出生，是薛恺的二胎宝宝。女儿出生的那一刻，薛恺正奋战在武汉抗疫一线，他通过手机看到母女平安，多天来悬着的一颗心总算是放下了。薛恺说，“只能跟女儿说对不起，以后多带你出去玩。”他特别感谢妻子的支持，他说他一定会保护好自己，安全回来。“我们家的小家伙出生，得到了特别的爱，我很开心。”薛汉忠告诉记者，孙子的名字是他起的，孙女的名字很多人关心，他就不管了。

薛恺的妻子也是医护人员，她最能理解丈夫的决定。薛恺夫妇的二胎宝宝出生在特殊时

刻，他们也给孩子起了个特殊的名字——“+1”。原来，瑞金医院援鄂医疗队原本是135人，报了名却被劝留下陪妻子待产的薛恺，最终成了第136位白衣战士。于是，薛恺的女儿就有了“+1”这个特殊的名字。同事们还跟薛恺开玩笑，说孩子的名字就用加号的“加”，“薛加一”“薛冠冠”。小宝贝出生后，主持人曹可凡跟王冠一起去医院探望了薛恺妻女。2月28日，曹可凡在微博上写道，“今日与‘大冠冠’王冠一起前往探视薛太太和‘小冠冠’，表达祝福。期待薛恺医生凯旋，全家团聚，也祝愿‘小冠冠’快乐成长！”

薛恺也期待和战友们早日打赢这场硬仗，回家与老小妻儿团圆。

（张月）

相关

身在武汉的薛恺给刚出生的女儿写了封信，他在信中说：

匆忙间做了这个远赴武汉打怪兽的决定，遗憾也许是永久的，但为了给你一个健康安宁的生活环境，爸爸决定做一个勇往直前的平凡人。

短暂的分离，是为了永久的相聚，等你长大以后，爸爸带你去醉美江城，看武大樱花浪漫，听黄鹤楼千古绝唱，吃热干面三鲜豆皮，以作补偿。

夏菊芳：疫情不结束，战斗不停止

防护物资、医疗器械、血液……前方有什么需要，后方随时配送到位。最近，在无锡五院，85后护士长助理夏菊芳每天忙着运送物资，从库房到公卫大楼两点一线，一刻也不停。

作为首批进入公卫大楼隔离病区一线战疫的勇士之一，夏菊芳担任无锡五院新冠留观病区护士长，从火线上撤回休整后，她又一次请战前往负压病房，疫情不结束，战斗就不止。2月19日，夏菊芳刚刚从隔离休整区回家，没过几天，就再次服从医院需要加入物资保障队伍，为前方保供。

五院公卫大楼3楼，是夏菊芳战斗过的地方。抗击疫情刚刚开始时，她递交了请战书，主动申请加入一线作战。1月23日，她作为五院新冠肺炎留观病区护士长正式进驻隔离区，带领团队做好护理，安抚病人，缓解患者情绪，多次顺利处置各种疑难问题。“最初病区收治的都是疑似病人，突然进入完全

与外界隔离的陌生环境，加上对新冠肺炎一无所知，有些人会恐惧，甚至情绪失控。”夏菊芳说，有一位年轻的疑似病人，核酸检测第一次检查结果是阴性，就在等待第二次检查结果过程中，他开始变得焦躁不安，想要从病房里冲出去。看到了患者对疾病恐惧和内心的无助，夏菊芳一直陪伴着他，并不断给予宽慰和鼓励。“留在这里，既是对自己负责，也是对家人负责，等结果出来，大家都放心了。”换位思考别人的苦处，她和团队护士努力带给患者最好的护理服务，让他有勇气也有信心面对可能出现的结果。患者的情绪渐渐平复，后来也迎来了期望中的结果，核酸检测阴性。

在留观病房里，护理人员除了做好日常的护理和治疗，还要照顾病人的生活起居，照顾他们的三餐、大小便和垃圾的收集工作，接触病人时间最长的就是她们。双手由于长时间戴着手套里面，夏菊芳长了湿疹，鼻子和脸都被口罩压出很深的红印子，一线的工作辛苦万分，但是她从来没说



过一句抱怨，更从未退缩。一天，留观病区来了一位特殊的发热病人，这是一位艾滋病流浪患者，并且有自杀倾向。“病区是一人一间，他不怎么说话，情绪很低沉。”夏菊芳担心他的安全，就和同事们一趟又一趟进去陪他讲讲话，不时去看看他，一次次对他做着心理护理，安抚着他的情绪，还为他送上了生活用品，激励着他活下去的信心。（逯恒贞）

武大教授无锡当上社区“守门人”

本报讯“小伙子，请出示‘锡康码’、测量体温并登记后再进入小区。”近日，武汉大学返锡教授黄根春成为了硕放街道新锦园社区的一名志愿者，协助疫情防控工作，为社区群众把好“第一关”。

黄根春一家人于1月20日早晨8点自驾离开武汉，同日晚7点到达无锡硕放新锦园社区，当时他们还未意识到疫情的严重性。“回乡后没多久，我就从新闻媒体上了解到新冠肺炎疫情发生重大变化，社区书记也打来紧急电话要求我们居家隔离并每日监测体温两次。”黄根春说，隔离的半个月时间里，社区的暖心服务没有让他们产生任何心理负担，“只要一个电话，社区志愿者就会按照我们的需求，义务跑腿采购新鲜的食材和生活用品送到家门口。”2月3日是黄根春隔离期的最后一天，他当晚发布了一篇名为《一名武汉归锡人员有感》的隔离日志，表达了对社区工作人员的感谢以及隔离期间的所闻所感。3天后，黄根春

收到了无锡市人才办和新吴区人才办的回信。

“社区志愿者一次次登门和周到的服务给我留下了深刻的印象。看到他们在人手不足、防护物资紧缺的情况下坚持连轴转，很是感动。”2月中旬，黄根春的母亲突发心脑血管疾病入院治疗，最终不幸离世。低调处理完母亲的后事，调整好自己的情绪，黄根春于3月初向所在社区党组织提出申请，加入了志愿者团队。

周一和周三是黄根春在家上网课的时间，他还通过网络与学生交流，给予他们竞赛及毕业设计方面的指导。“目前的工作完全可以协调好，业余时间我就听从社区的工作安排。”为进出人员测量体温、登记信息、协助申领“锡康码”，并向社区群众宣传疫情防护知识和注意事项，黄根春成为了社区的“守门人”。“党员没有地域界限，为人们服务没有地域界限，我的根在无锡硕放，武汉是我的第二故乡，我们守望相助，相信祖国的春天很快就会到来！”黄根春说。（杨涵）